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Biserica şi unitatea poporului
In tot timpul de după răsboiu 

s’a lucrat de zor şi cu pasiune la 
desbinarea poporului nostru. Cât timp 
în Ardeal poporul n’avea altă insti
tuţie conducătoare decât Biserica, 
unitatea era un bun real alăturea de 
alte virtuţi naţionale cari dădeau tărie 
neamului. Automobilele ce transpor
tau în ultimii douăzeci şi doi de ani 
pe domni la sate, gazetele cari se trime
teau acolo, au fost vehicole purtătoare 
de microbi din vastele focare de infecţie 
constituite de partidele politice şi în 
general de oraşele uşuratice, rupte de 
tradiţia şi de spiritul cuminte şi se
rios al poporului.

In tot timpul acesta singurul fac
tor care a luptat cu forţele desbina- 
toare a fost Biserica. Trebue să re
cunoaştem însă că în unele locuri 
acţiunea ei în acest sens a fost mai 
slabă decât înainte de răsboiu, dato
rită faptului că preotul s’a lăsat atras 
şi el în tabăra agenţilor producători 
de desbinare.

Biserica este prin fiinţa ei creatoare 
de unitate în mijlocul poporului. Pri
mul atribut al ei în Simbolul credinţei 
este unitatea. Acest atribut obligă 
Biserica la grijea de-a păstra unitatea 
în sânul ei, intre credincioşi. Unitatea 
insă nu e numai chestiune de mărtu
risire a aceleiaş credinţe, ci şi de 
susţinere a solitarităţii şi iubirii între 
suflete. Oamenii cari nu se iubesc, 
cari se urăsc chiar, caută şi găsesc 
uşor pretexte de-a se contrazice, de-a 
nu mai înţelege şi mărturisi la fel 
credinţa.

Teologii ruşi contimporani au 
pus în circulaţie un înţeles frumos al 
cuvântului sobornicitate. Ea înseamnă 
frăţietate, comuniune, stârid la mijloc 
între individualismul anarhic şi colec
tivismul anulator de personalitate. Ea 
înseamnă unitate familiară, unitate 
prin dragoste. Factorul care susţine 
această unitate în iubire ,-cu  neputinţă 
de realizat prin mijloace omeneşti, 
cum ne arată prea bine toate încer
cările politice, — este Duhul Sfânt. 
Unde nu e Duhul Sfânt, izvorul a 
toată iubirea din lume, e sau egoism 
şi desbinare, sau massă, colectivism, 
totalitarism poruncit, silnic, înăbuşitor 
de libertate creatoare.

Numai Biserica, prin prezenţa şi 
acţiunea lui Dumnezeu, e in stare să 
realizeze minunea după care tânjesc, 
dar nu o pot înfăptui, — decât în 
forme schimonosite, — silinţele ome
neşti şi care de aceea formează un 
punct de limită, aşezat la infinită di
stanţă, atrăgându-şi continuu spre ea 
aceste silinţe.

Să ne gândim Ia biserica din sat. 
Ea fiind aşezată in mijlocul satului 
sau pe un Ioc mai înălţat, arată prin 
însuşi acest fapt că cheamă pe toţi 
la unificare, la părăsirea poziţiilor 
lăturalnice şi izolate, îi cheamă într’un 
punct central care nu aparţine nici

unei părţi din sat mai mult decât al
teia, sau la o ridicare deasupra vra
jbelor şi preocupărilor de jos cari 
produc vrajbele.

Prin Sf. Liturghie de Dumineca 
biserica reface unitatea satul i sdrun- 
cinată peste săptămână de agenţii 
electorali, de certele pentru pământ, 
de rivalităţile între grupele familiare 
şi de toate celelalte cauze mari şi 
mici. Vrând nevrând i-adună din nou 
pe toţi la un loc pe cei ce n’ar fi 
mai voit să se întâlnească, ii face pe 
toţi să cânte împreună, contopindu-se 
în eul plural dar comun al slujbei 
(«Doamne milueşte-ne»), să recu
noască toţi că au greşit, să-şi ceară 
toţi iertare dela Dumnezeu. In locul 
lui din sfântul locaş fiecare credin
cios e transpus în meditaţii asupra 
nimicniciei lucrurilor omeneşti, a mo
tivelor pentru cari s’a învrăjbit cu ve
cinul alaltăieri şi aruncându-şi ochii 
spre locul aceluia, îl priveşte cu mai 
multă îngăduinţă şi adesea întâlnind i 
privirea aceluia, care şi ea e acum 
mai moale, se produce taina minu
nată a împăcării.

In unele părţi s’a menţinut şi 
tradiţia bună ca credincioşii să-şi dea 
la sfârşitul slujbei sărutul păcii, care 
între cei învrăjbiţi e un adevărat sărut 
al împăcării, dela care nu se pot 
sustrage. Celor mai bătrâni le sărută 
cei mai tineri mâna, menţinându-se 
prin aceasta legătura între generaţii, 
cei mai tineri fiind educaţi întru re
spect şi veneraţie faţă de cei mai bă
trâni. Manifestările acestea ale uni
tăţii parohiei în dragoste curată, sub 
prezenţa lui Dumnezeu, trebue men
ţinute unde nu s’au perdut la sufla
rea rece a vremurilor noui, căci e aşa 
de greu de-a le mai reintroduce odată 
ce au dispărut. Numai o epocă de o 
extraordinar de intensă trăire religi
oasă le mai poate readuce. Se vede 
ce intensă trăire creştină iniţială stă 
la baza vieţii noastre bisericeşti, din 
ale cărei manifestaţii se pierd rând pe 
rând, cum se sting unul câte unul 
cărbunii dintr’o vatră nealimentată.

Dar de cine depinde ca aceste 
manifestaţii ale iubirii şi unităţii între 
credincioşi nu numai să nu se piardă, 
ci să prindă o nouă vigoare, să se 
învioreze unde au devenit simple 
forme? In general de cine depinde 
ca în cadrul Sf. Liturghii să se re
pare cu adevărat tot ce greutăţile 
vieţii şi defectele societăţii de azi 
strică: unitatea între credincioşi, ceace 
se intenţionează, între altele, prin sf. 
slujbă ?

De sigur că în primul rând şi 
aproape exclusiv de preot. El, ca şi 
locaşul bisericii, ca şi învăţătura Evan
gheliei, ca şi îndemnurile sf. slujbe, 
trebue să stea deasupra vrajbelor şi 
desbinărilor între credincioşi. El tre
bue să se facă amplificatorul chemă
rilor evanghelice şi liturgice la unire 
şi la iubire, scormonitorul jăraticului

ascuns în acele chemări. El este ad- . 
ministratorul acelor bunuri spirituale, j 
De el depinde valorificarea lor pen
tru viaţa sufletească a credincioşilor. 
El e dator să facă să palpite inimile 
în timpul sfintei slujbe. De el de
pinde ca ruga credincioşilor după 
iertarea dumnezeească să fie mai vie, 
mai din adânc rostită, cântarea să 
urce mai în slavă, gândul la nimic
nicia motivelor de desbinare mai pu
ternic, hotărârea de a împlini voia lui 
Dumnezeu prin împăcarea între ei 
mai categorică, sărutul dela sfârşit 
mai sincer, mai emoţionat.

O  condiţie minimă este, se în
ţelege, aceea ca preotul să nu fie şi 
el în certuri cu credincioşii, angajatul 
unti tabere politice, al unei clici fa
miliare. El trebue să reprezinte în uşa 
altarului pe Dumnezeu care cere îm
păcarea şi unitatea între credincioşi. 
Figura lui însăşi să vorbească în acest 
scop prin pilda vieţii proprii. Să nu 
fie chiar el scandelă în această di
recţie, să nu facă prin prezenţa 
lui să îngheţe în suflete orice gând 
de împăcare între credincioşi, sau 
între credincioşi şi el în primul rând.

1 " Pi cotul pOt.ila O po car«
nu o mai poartă nici o categorie de 
oameni. Ea e o haină mai presus de 
împărţirile între ei, ca şi sufletul lui.

I Ea e la fel de apropiată şi la fel de 
I distantă de toţi. Ea e haina care arată 

misiunea iui din partea lui Hristos, 
aşa cum haina soldatului arată că e 
în slujba împăratului, iar haina cu- 
tărui partid că e în slujba acelui par
tid. Preotul este al lui Hristos, care 
e al tuturor la fel şi mai presus de toţi.

Preotul trebue să fie la fel de 
apropiat de toţi oamenii, căutându-Ie 
prin căldura dragostei şi a intimităţii 
sâmburele cel bun din ei pentru a-l 
scoate la lumină şi la putere. Dar e 
la fel de depărtat de toţi în ceeace 
au ei meschin, pătimaş, corupt.

Istoria ne învaţă că poporul ro
mân e foarte înclinat spre desbinări 
duse până la lupte fratricide. Numai 
Biserica i-a ocrotit fiinţa, apărând şi 
promovând unitatea lui.

Biserica trebue să păşească azi 
iar în funcţia de salvatoare a nea
mului şi a existenţii lui. Să se dea 
la o parte toţi ceilalţi. S’o lase numai 
pe ea la lucru.

Dar pretenţia aceasta n’o poate 
formula cu glas hotărât, decât dacă 
in acelaş timp preoţii ei se scutură
toţi do cagajam«nt«l« ooutraetato
slujba factorilor lumeşti de desbinarei 
reluându-şi misiunea de «părinţi» a, 
poporului, ai întregului popor.

Jtfinistrul educaţiei şi al cultelor,
domnul generai Radu Rosetti, la Sibiu

Sâmbăta trecută a venit la Sibiu, în 
vizită oficială, dl general Radu Rosetti, 
ministrul educaţiei naţionale, cultelor şi 
artelor, însoţit de dnii prof. Avram P. To- 
dor, director de cabinet, şi căpitan Mar
ee/ lonion.

înaltul oaspe, întâmpinat de autorită
ţile locaie în frunte cu dl prefect al jude
ţului, dl colonel Darie Rădulescu, a fost 
găzduit Ia reşedinţa I. P. S. Sale mitropo
litului Nicolae al Ardealului.

Duminecă înainte de ameazi, dupăce 
a primit la reşedinţă vizita reprezentanţilor 
de culte din Sibiu, a luat parte la sfânta 
liturghie din catedrala mitropolitană. După 
terminarea serviciului religios, dl ministru 
a avut o consfătuire cu dnii profesori uni
versitari la rectoratul universităţii, infor- 
mându-se despre mersul reorganizării înal
tei şcoale şi despre trebuinţele ce mai 
sânt de întregit; în acelaş timp face apel 
cătră corpul profesoral pentru păstrarea 
ordinei şi disciplinei universitare. Cuvinte 
de părintească dragoste a adresat dl mi
nistru delegaţiei studenţilor, care l-a sa
lutat la acest prilej.

După masa, luată la reşedinţa mitro
politană, s’a ţinut la ora 16, în sala pre
fecturii judeţene, o conferinţă cu întreg 
corpul didactic din Sibiu al tuturor cate
goriilor de şcoală şi cu reprezentanţii cul
telor creştine.

Primul cuvânt a fost rostit de I. P.
S. Sa mitropolitul Nicolaé, care a spus în 
rezumat următoarele;

«.Avem, fericirea de-a primi in m ij
locul nostru pe dl general Radu Rosetti, 
ministrul educaţiei naţionale, cultelor şi 
artelor. Domnia Sa este nu numai un 
glorios general al scumpei noastre armate, 
care a înfăptuit unitatea noastră naţio
nală, ci şi un distins cărturar al nea
mului, membru al Academiei Române.

Domnia Sa a simţit nevoia să vie 
la faţa locului, să ia cunoştinţă de si
tuaţia dela noi şi să stea de vorbă cu 
toţi. . .  Dar a venit în acelaş timp să ne 
împărtăşească hotărârile şi chibzuinţele 
din înaltal loc ce-l ocupă în guvernul 
ţării, să ne dea sfaturile şi îndemnurile 
cerute de împrejurări.

11 asigurăm deplin că noi toţi din 
acest centru de tradiţie românească, vom 
fi la datorie.

Mai ieri, alaltăeri — continuă Vlă
dica Ardealului — noi am trecut fără 
supărări prea mari, peste tristele întâm
plări, pe cari nu le-am dorit, dovadă, 
înţelepciunea tuturor, de aă. Ar fi fost 
o durere mult sporită dacă vedea şi aă, 
sfâşierea dintre fraţi. Pentru aceasta eu, 
ca părinte sufletesc, îmi exprim întreagă 
satisfacţia pentru liniştea ce a fost la noi.

Domnule Ministru /, — accentuiază 
înaltul ierarh —, noi avem aă trei ca. 
tegorii de creştini: unii foarte buni, alţii 
buni, iar alţii mai puţin buni, dar toţi 
au dat dovadă de înţelepciune şi conşti
inţă naţională, cu ocazia ultimelor şi 
tristelor întâmplări interne.
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Din parte-ne ne angajăm a înfăptui 
cu toţii acea imitate indestructibilă şi so
lidaritate naţională, spre a birul vrăj
măşiile prin care trece neamul nostru.

Vă rog să duceţi, die ministru, înal
tului guvern şi Conducătorului Statului, 
toate asigurările noastre, în deosebi din 
partea Bisericii pe care o păstoresc, şi 
că lucrăm deopotrivă ca pământul ţării 
să fie din nou întregit în graniţele lui 
fireşti, la cari n'am renunţat şi nu vom 
renunţa niciodată. (Asistenţa în picioare 
aplaudă îndelung).

Biserica, —  spune mai departe 
înalt Prea Sfinţitul Nicolae, — este un 
reazim de mântuire a neamului! Poate 
mai greşeşte câte un slujitor al ei! Dar, 
Vă rog, să aveţi încredere în preoţirnea 
ardeleană, în spiritul de jertfă al ei, de 
care a dat dovadă în trecut, căci noi 
n'am constituit o clasă privilegiată! Noi 
am stat şi înainte de unirea cea mare 
şi sfântă alături de iobagul pe care l-am 
păstorit. Ş i ne vom strădui să revărsăm 
şi de aci înainte, acelaş duh, dela o mar
gine la cealaltă, mai ales că Biserica n'a 
cunoscut graniţe politice, spre a unifica 
sufletul românesc, ca să nu fie zdrobit de 
nici-o putere

La sfârşit inaltul ierarh mulţumeşte 
dlui ministru pentru fericitele acţiuni ce le 
întreprinde spre propăşirea şi întărirea ro
mânismului şi readucerea tineretului nostru 
pe căile cele dreptei

Au mai cuvântat: dl prof. Drăgoiu, 
prorectorul universităţii; dl inspector ge
neral şcolar Hulea, di general Dumitrescu, 
rugând pe dl ministru Rosetti să tălmă
cească sentimentele ce ie-a văzut în Ar
deal faţă de Conducătorul Statului, dl ge
neral Ion Antonescu.

0  largă şi documentată expunere 
face, după acestea, dl ministru Radu Ro- 
seiti, spunând:

In primul rând tin a saluta, în per
soana I. P. S. Sale Nicolae, clerul orto
dox din Arhiepiscopia de Alba-lulia şi 
Sibiu, şi al celorlalte culté. Asemenea

• J * « • ■/ - J._»X_____• O. ..______! ___x
pe celelalte şcoli.

Am venii pentru a vedea, la fata 
locului, starea spiritelor.

Cuvintele /. P. S. Sale, şi ale celor
lalţi vorbitori, nu numai că mi-au pro
dus o deosebită mulţumire, dar mi-au 
şi arătat că, în acest colt de ţară a fost 
linişte.

Ţara a trecut prin grozave sufe
rinţe: prin ciuntirea trupului său, la 
care s’a adăugat convulsiunile naturii, 
apoi acele întâmplări ruşinoase, din Ia
nuarie, când a curs sânge românesc, că
rora le-a pus capăt foarte repede, acela 
care la 6 Septemvrie a luat puterea în

# FOIŞOARA *

Uniţi-vă, Români!
Sânt vremi de răstrişte, de crâncenă luptă, 
E timpul să punem şi patimei frâu, 
Duşmanul, năpraznic, ne sapă, se’nfruptă 
Şi trupul ne’ncinge cu-al iadului brâu; 
Uniţi-vă, Români! (bis)

Hotarele sfinte ne sânt prăbuşite 
Si gemete surde ne vin dinspre glii,
Din lanuri şi plaiuri străbune, robite, 
Străbate ecoul de vechi vrăjmăşii:
Uni ti-vă, Români! (bis)

A noastră e vina, s’o ştie tot natul,
S ’o ştie Românul din munţi şi din văi, 
Afară cu hidra, stârpiţi Necuratul 
Din sufletul vostru, voinici şi flăcăi! 
Uniti vă, Români! (bis)

Iubirea de frate e singura armă 
In viforul aprig al clipei de-acum,
Nici ura, nici tunul, nici pizma n’o sfarmă, 
Ci neamul stă zid în vârtej şi în fum... 
Uniti-vă, Români! (bis)

mâna lui. Nu i se poate mulţumi îndea
juns, dlui general Ion Antonescu, pentru 
opera sa.

Ordinea a fost restabilită! Dar iré- 
bue să ne strângem puterile la un loc, 
căci numai aşa ajungem la îndeplinirea 
telurilor. Mai trebue să-i dăm soluţii, 
problemei tinerim e! de azi. Pentru acea
sta ar fi necesar să analizăm cauzele 
ultimelor svârcoliri. Sunt multiple şi 
vechi. Sunt anumiţi factori cari au con
tribuit direct sau indirect la ultimele 
nenorociri.

Dar critica trecutului este zadarnică, 
dacă nu găsim învăţămintele.

Am venit în fruntea ministerului 
educaţiei nationale, cultelor şi artelor, cu 
dorinţa şi cu misiunea dela Conducăto
rul Statului, să liniştesc spiritele, să re
stabilesc ordinea.

D! ministru a accentuat asupra rolu
lui şi responsabilităţii preotului în parohia 
lui, asupra dirigintelui de clasă, în liceu.

La sfârşit a dat directive de urmat, 
pentru desăvârşirea operei de reabilitare a 
tineretului nostru şcolar.

La ora 18 dl ministru a vizitat Aca
demia teologică .Andreiană* şi Şcoala 
normală .Andrei Şaguna“, ear în ziua ur- 
mătoare a vizitat liceele şi şcolile primare.

Nr. 2714

„Dumineca Ortodoxiei“
Dumineca întâia din Păresimi, la 

9 Martie a. c. fiind «Dumineca Orto 
doxiei», se va prăznui de toţi cre
ştinii şi asociaţiile religioase din pa
rohiile Arhiepiscopiei ortodoxe ro
mâne de Alba-lulia şi Sibiu, cu sfânta 
liturghie, rugăciune de mulţâmire şi 
cuvântări ocazionale, ca zi de recu
legere spirituală obştească.

In zilele apăsătoare prin care
străbatem, să ne reîmprospătăm biru
inţele sfintei ndastre Biserici şi con-
sacrându-ne viaţa în slujba lui Hri- 
stos să ne facem vrednici de noui 
biruinţe, în duhul strămoşilor şi sub 
umbrirea Proniei cereşti.

S ib iu , 26 Februarie 1941.
Consiliul Arhiepiscopesc

C. preoţi să stea 
tn fruntea mişcării

Oastea Domnului
Drapelul ne chiamă şi Conducătorul,
Şi Regele nostru cel tânăr şi blând,
Ne chiamă Codreanu din Ceruri, şi corul 
Martirilor noştri ne strigă, pe rând: 
Uniti-vă, Români! (bis)

Braşov, 18 Februarie 1941. 
________  /. AL. BRAN-LEMENY

Text pentru un marş.

înfrăţire!
.După sfâşierile dintre noi, lozinca 

ceasului de faţă e înfrăţirea tuturor pentru 
a înfrunta destinul vrăjmaş şi a recuceri 
prestigiul ştirbit", spune dl genera! Ion An
tonescu în .Directivele" Dsale, impresio
nant de lapidare, date recent presei.

Care român nu recunoaşte, nu simte, 
nu este chinuit chiar de nostalgia acestei 
înfrăţiri ?

E îozinca ceasului de faţă! Intr’adevăr! 
Dar ea înseamnă totdeodată o mare pro
blemă, o mare opintire şi stăruinţă, o eroică 
răscolire a sufletului şi conştiinţei noastre. 
Deci să-i facem faţă, s’o atacăm cu băr
băţie şi cu inima curată, căci actualmente 
ea se află încă în faza nebuloasă a unui 
semn de întrebare.

Sfaturi şi propuneri se găsesc destule; 
aproape fiecare .intelectual", autodidact,

f  Prot. loachim Munteanu
Sâmbătă in 22 c. s’a stâns din viaţă, 

in vârstă de 95 ani, vrednicul slujitor al 
altarului, protopopul loachim Munteanu. 
E ultimul preot din anturajul marelui 
Şaguna.

Protopopul I. Munteanu s’a născut în 
1847 în Tilişca. A făcut liceul şi teologia 
la Sibiu. A funcţionat ca învăţător la Ti
lişca şi Sălişte, ca preot in Gurarâului şi 
apoi ca protopop Ia Agnita.

Protopopul Munteanu şi-a slujit Bise- 
serica cu toată însufleţirea şi cu tot devo
tamentul. Ca învăţător a fost un exemplar 
rar. Inspectorii şcolari rămâneau adesea 
frapaţi de mărimea şi superioritatea ma
terialului parcurs. A fost anunţat la Con- 
sistor ca .cel mai bun învăţător "^ ie  ase
menea s’a făcut raport la minister de a fi 
premiat, şi eată pentru c e :

A compus un regulament special în 
care a decis: să se înfiinţeze biblioteca 
şcolară, să se procure aparate fizicale. A 
introdus serbarea şcolară de primăvară 
(maial), Ia care mergeau prin comună cân
tând în frunte cu tricolorul; a dispus să 
se serbeze hramul şcoalei. Sâmbăta seara 
şi In presără sărbătorilor conducea elevii 
la vecernie, unde cei din cl. Ii-a rosteau 
rugăciunile mai scurte, iar cei din cl. III-a 
citiau psalmii.

A înfiinţat o societate de lectură, 
abonându-se mai multe foi...

In lunga sa viaţă protopopul Mun
teanu a dovedit o sinceră râvnă pentru 
îndrumarea poporului, dorind să-l vadă pe 
drumul cel bun al propăşirii morale şi cul
turale. In urma sfaturilor şi îndemnurilor 
sale stăruitoare s’au ridicat 3 biserici noui 
şi mai multe edificii şcolare. A cumpărat 
o casă pe seama tractului Agnita, a În
fiinţat în Agnita banca „Frăţia", pe care 
a condus-o, în calitate de director, în mod 
cu totul gratuit. A înfiinţat o reuniune de 
înmormântare, iar cu banii proprii (20.000 
Iei) a pus in 1925 început unui fond filan
tropic cultural în comuna Tilişca. Astăzi
fondul a crescut la aproape 70.000 lei.

D intre  p red icile  şi conferin ţele  sa le  
unele sunt publicate în Vatra Şcolară, Te
legraful Român, Foaia Poporului şi Tri
buna. A scris monografia comunei Gura
râului şi a strâns o mulţime de proverbe 
din popor, cu cari a contribuit la alcătuirea 
lucrării: Colecţie de proverbe de Dr. Elie 
Crisiea. In 1933 protopopul Munteanu a 
publicat sub titlul: Crâmpeie din viaţă, o 
mulţime de amintiri din viaţa-i de preot şi 
învăţător.

Pentru toate acestea autoritatea bise
ricească l-a preţuit mult. A fost decorat 
cu: .Răsplata muncii pentru Biserică cl. 1“, 
şi cu; .Coroana României* în gradul de 
ofiţer.

semidoct, parvenit sau chiar închipuit co
rifeu, are câte-o soluţie nouă; ţi le expune 
!n trei cuvinte, cu ifose de salvator şi — 
de cele mai multeori — cu gesturi de ură 
şi râsbunare, cari trădează lipsa vibraţiilor 
etice şi raţionale. Aceştia de sigur că nu 
şi-au frânt mâinile de durere şi desnădejde 
şi in colţul ochilor lor nu s’a strecurat nici 
o lacrimă, în care să se oglindească, ţin- 
tirimul trist al ţării şi tragedia noastră ro
mânească.

Dar gândul nostru, sbuciumul nostru 
sufletesc, inima noastră însângerată, tre
bue să ne ducă la izvoarele de totdeauna 
ale tămăduirii, ale soluţionării tuîuror pro
blemelor mari. E cuvântul Mântuitorului. 
O spun, în calitate de laic, din îndelungata 
mea experienţă. O spun din toată con
vingerea.

înfrăţire! Imperativ categoric al cli
pelor actuale. O problemă şi grea şi uşoară; 
depinde de calea pe care o apuc». Grea, 
grea de tot, aş putea zice nerezolvabilă, 
dacă o ataci cu mijloace tehnice, artifi
ciale sau de calcul politic. Uşoară, dacă 
încerci şi te strădueşti s’o deslegi, nu ca 
pe un nod gordian, ci topind-o, ca pe-un 
sloi de ghiaţă, la flacăra, la pára iubirii. 
Căci nu forma, nu uneltele materiale con
tează şi cu atât mai puţin mijloacele de 
constrângere, ci modul de desarmare a 
voinţelor, nu recalcitrante, ci rigide, ma-

Nr. 10
Vrednicul protopop a fost aşezat cu 

onorurile cuvenite în cripta familiei din Si
biu. La ceremonie a luat parte şi I. P. C. 
Sa Arhimandrit T. Scorobeţ, care în cu
vinte alese a sintetizat viaţa şi activitatea 
acestui pilduitor slujitor al altarului. — N.

Adunare plebiscitară
Prin decretul-lege dela 25 Februarie 

1941, Naţiunea română este chemată Ia 
Adunare obştească plebiscitară, Duminecă 
2 Martie 1941, pentru a-şi exprima apro
barea sau desaprobarea asupra chipului 
cum generalul Ion Antonescu a condus 
ţara dela 6 Septemvrie 1940.

Acolo unde votul nu se va putea 
aduna in ziua de 2 Martie, va continua in 
zilele următoare. Comunicarea rezultatului 
fiecărei crcumscripţii judeţene plebiscitare 
va trebui să fie făcută! până Ia 5 Martie 
1941.

Toţi cetăţenii români de orice profe
siune cari au implinit 21 ani, sânt obligaţi 
să ia parte la vot.

Evreii sunt excluşi.
Votul va fi pe faţă şi se va exprima 

prin: da sau nu.
Este un prilej de manifestare a soli

darităţii româneşti în faţa greutăţilor ce ne 
aşteaptă.

Ziaristul 
loan Bechnitz

— O figură u ita tă  —
Intr’o recentă conferinţă, ţinută la 

Braşov, dl profesor Ion Mateiu a vorbit 
despre .un luptător de elită a Ardealului 
eroic", producând o revelaţie neaşteptată 
numeroşilor săi ascultători.

Luptătorul de elită nu este altul, de 
cât sibianul ha n  Bechnitz, care pe Ia anii 
1870—1880 a lucrat la Telegraful Român, 
unde a combătut, cu talent şi curaj, direc
ţia etimologică a latinizatorilor noştri, ear 
mai târziu la Tribuna lui Slavici a luat 
asupra sa o sarcină, dintre cele mai im
portante, pentru a creia din acest prim 
cotidian ardelenesc o m ândrie a tribuni-
ştilor şi o groază în lagărul stăpânirilor 
asupritoare de pe atunci.

Conferenţiarul scoate frumos Ia iveală 
rolul lui Bechnitz tn ziaristica noastră din 
Transilvania, în deosebi la Tribuna. Astfel, 
loan Bechnitz deşi n’a scris prea mult, 
modestul ziarist şi om de cultură aleasă, 
dobândită la universităţi germane, s’a bu
curat de o reputaţie extraordinară ca pu
blicist ardelean.

Conferinţa dlui profesor Ion Mateiu a 
fost, în acelaş timp, şi o reparare adusă 
unui muncitor de înaltă valoare, astăzi 
aproape uitat şi necunoscut — acelora, 
pentru cari a trăit şi a lucrat.

sculine — felul de captare a simpatiilor, 
a respectului şi dragostei frăţeşti, căldura 
şi sinceritatea, desarmate, pe cari Ie pui 
cumpănă, intensitatea sentimentelor calde, 
spontan deslănţuite, cu cari îmbrăţişezi şi 
învălui tainic întreaga fiinţă a omului.

Regretatul maestru Cincinat, truba
durul florilor şi-al iubirii, care a petre
cut pe aceste plaiuri ale Braşovului ultimii 
ani ai vieţii, scrie într’una din poesiile sale: 

«Veni-vor mulţi să-ţi spună’n versuri 
Că te iubesc, şi cum şi cât,
Vor spune-o mai frumos ca mine, 
Dar nu te vor iubi atât».
Deci nu modul, nici forma de expre- 

presiune, ci intensitatea sentimentului asi
gură succesul. Acest cuvânt .atât", care 
cuprinde o filosofie întreagă, dacă vreţi, 
ne arată calea deslegării probleme).

Să-mi fie îngăduit a aduce o pildă 
din viaţă. O fetiţă de 9 ani vine la tatăl 
ei şi-l spune: »«ăticule, cu cei 8 lei pe 
cari mi i-ai dat, am cumpărat fasole Soia 
şi mi a dat o pungă mare, plină, dacă o 
vedea-o mama se va supăra foc şi mă va 
certa. Eu n’am ştiut că-mi dă atâta pentru 
8 Iei." Tatăl îi răspunde: .când ai văzut 
că-ţi dă aşa de mult, puteai să ceri numai 
de 4 lei, dar, în definitiv, este tot una 
dacă cumperi de 4 ori de 2 Iei sau odată 
de 8 lei, numai să nu mănânci prea multe 
boabe într’o singură zi." Fetiţa s’a arun-
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conştincios, poate servi la întocmirea ace
steia. Valoarea ei documentară este ne
preţuită, atât pentru istoricul de mai târ
ziu, cât şi pentru preoţii cari vor propo
vădui localnicilor, in viitor, Evanghelia lui 
Hristos şi dragostea de neam.

Să ne gândim la smeritele Însemnări 
făcute de preoţi, de călugări, de cântăreţi 
de strană şi chiar de ţărani pricepuţi în 
desluşirea buchilor, pe câte o carte veche 
de slujbă sau de învăţătură. ? Astăzi, ele 
ccnstitue tot atâtea mărturii despre întâm
plările şi preocupările celor trecute vremi, 
despre a căror valoare'  documentară gră
ieşte în de ajuns insistenţa cu care se 
apreacă istoricii asupra lor. Ele spun lu
crurilor pe nume — ceea ce nu fac tot
deauna şl rapoartele oficiale întocmite în 
birouri. Cronica Parohială cu atât mai 
vârtos!

Aşteptăm să auzim — chiar aici — 
ce gândesc preoţii noştri în această che
stiune şi ce experienţe pot pune la înde
mâna acelora cari râvnesc să poarte cu 
cele mai bune rezultate Cronica parohiei lor.

INFORMATION!
Ş tire  p e rso n a lă . I. P. S. Sa 

Mitropolitul nostru Nicoîae a plecat 
Joi, 27 Februarie a. c. la Bucureşti, 
pentru a rezolvi personal o seamă de 
însemnate chestiuni bisericeşti.

Numire. P. C. Sa părintele Dr. Nie- 
Popovici, rectorul Academiei teologice din 
Arad, este numit director general al cul
telor şi artelor, în locul părintelui Dr. Liviu 
Stan, demisionat. Prin cunoştinţele şi ex
perienţele sale, noul director general va 
aduce, nu ne îndoim, preţioase servicii 
Bisericii noastre şi neamului.

Donaţie. I. P. C. Sa Arhim. Venia
min V. Nistor, consilier arhiepiscopesc în 
Sibiu, a donat 1000 lei la masa studenţilor 
dela liceul ortodox român „A. Şaguna* 
din Braşov, în Ioc de cunună pe mormân
tul iubitului său prietin protopop-profesor, 
loan Imbroane, din Timişoara, decedat la 
22 Februarie 1941.

nou peste noi, jpe urma muncii noastre, 
cinstite şi încordate şi a vredniciei noastre 
morale, razele'calde şi'dătătoare de viaţă 
nouă ]>le [dreptăţii ş i'a le  libertăţii româ
neşti. — Foaia, ■ bine; şijndrăzneţ scrisă, 
merită jntregui; sprijin" atât al eparhioţilor, 
cât şi alicelor afară ;de eparhie. Apare 
la 1 şi; 15 falei fiecărei Juni, în Beiuş, .Str, 
I. G.' Duca Nr. 19. Abonamentul:'300 ; Iei 
pentru parohii, 200 lei pentru particulari, 
100 Iei pentru membrii din .Oastea Dom
nului*.

Terminul de opţiune, fixat în sen
tinţa arbitrajului vienez, s’a prelungit până 
la o dată ce va fi comunicată ulterior.

M ulţămire. La Legatul învăţătorul 
Simeon Ionaşiu şi soţia Maria, aparţinător 
fondului căminului pentru bătrâni al socie
tăţii române de înmormântare, legat înte
meiat intru creştineasca pomenire a părin
ţilor săi de cătră dl Dr. Liviu Ionaşiu di
rectorul spitalului de boli mintale din Sibiu, 
Dsa a dăruit în 27 c. suma de 1170 lei, cu 
care legatul a sporit Ia suma de 5000 lei. 
Pentru acest creştinesc dar mulţămesţe cu 

I recunoştinţă: Timotei Popovici, preşedintele 
I societăţii.

Pentru întreţinerea în bună stare a 
bisericilor din oraşul Praga, municipiul 
acestui mare oraş acordă anual sume im
portante. In anul curent s’a prevăzut, în 
bugetul municipiului, suma de un milion 
coroane cehe. __

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, 2 Martie 1941, va predica pă
rintele Simeon Radu.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Const. Nonea: Ateismul in poezia 

lui Alex. A. Philippide. Extras din revista 
»Cuget Moldovenesc*. 1940. Iaşi. — Pg. 
29. Lei 25. — »Poetul* ieşean, părăsind 
tradiţia sănătoasă a moldoveanului adânc 
creştin, iş caută mângăerea şi refugiul în 
necredinţă şi in materialismul filosofic. Ver
surile, făurite pe acest temei, sân t departe  
s’aducă glorie pe fruntea .poetului*, — 
care e prea tendenţios, ca să fie şi adevărat.

Al doilea concert al 
Reuniunii de muzică 
„Gh. Dima“

Cu toată asprimea vremurilor, Reu
niunea de muzică .Gh. Dima*, readusă în 
viaţă în anul trecut prin vrednicia şi per- 
severanţa câtorva entuziaşti, îşi continuă 
manifestările artistice-naţionale, S’a scris 
In foaia aceasta despre primul concert orga
nizat în Mai 1940.

In seara de 22 Februarie s’a prezen
tat în faţa publicului românesc al Sibiului 
cu al doilea concert, care se situiază la 
acelaş înalt nivel de realizare muzicală ca 
şi primul, dacă nu şi mai sus.

Programul tot atât de bine selecţio
nat din valoroase compoziţii româneşti pe 
temei de folclor, -  reluând din programul 
primului concert doar marea operă a lui 
Gh. Dima, Cantata — a fost executat de 
corul celor peste 200 de voci sub condu
cerea măiastră a dirijorului prof. P. Gher
man intr’o formă care a făcut publicul să 
trăiască intens comorile de artă şi de sim
ţire ascunse în creaţiunile geniului românesc.

Compoziţia .Aşteptarea" pentru cor 
mixt în gen popular a dirijorului şi »Fata 
ardeleancă* pe un text de Vasile Alecsandri 
au adus în sală atmosferă de viaţă robustă 
şi sugestii de şezătoare.

.Cantata" lui G. Dima, cu maiestoasa 
şi Inălţătoarea ei desfăşurare, exprimând 
voinţa neînfrântă a unui neam şi puritatea 
inimii lui credincioase, a fermecat şi de 
astădată sala.

Impresionantă şi de-o emoţionantă 
actualitate a fost .Balada Iancuiui", ce
lebra evocare a Păr. Timotei Popovici, în
tovărăşită de orhestraţia de amplă şi su
perioară esenţă, a prof. A. Stoia.

Măreţia, duioşia, chemările vitejeşti, 
cărora această compoziţie le dă expresie, 
au fost scoase in relief cu multă artă, 
stârnind lacrimi şl furtuni de entuziasm.

Păr. Petru Gherman a dovedit, în ad
miraţia sălii întregi, din nou mari calităţi 
de dirijor: putere de stăpânire a unor an
sambluri mari, simţ deosebit de ascuţit 
pentru nuanţe şi sensuri ascunse In parti
turi şi dibăcie in a Ie valorifica la maxi
mum, capacitate pentru realizări pline de 
dinamism şi de amploare. Doamnele erau 
îmbrăcate In aceleaşi flori şi armonii de
săvârşite ale costumului naţional.

Concertul a trebuit să fie repetat în 
seara de 24 Februarie, în faţa unei săli 
care nici de astădată n’a reuşit să primească 
pe toţi doritorii să-l asculte.

Organizaţi 
Reuniuni de femei *
cat în braţele tatălui ei, 1 a sărutat şi i-a 
zis: .tu eşti dulce tăticule, te voi asculta."

Ce învăţăminte putem trage de aici 7 
Asprimea nu e bună în educaţia copilului, 
decât numai în cazuri foarte rare. Ea pro
duce teamă, nesinceritate şi răvăşind su
fletul copitului, îl desorientează, îl face 
zvăpăiat, îl deprimă şi îl abate astfel din 
calea dreaptă a virtuţilor.

Aproape acelaş lucru se întâmplă şi 
In raporturile dintre adulţi, dintre clase so
ciale, dintre guvernaţi şi guvernanţi, şi în 
general dintre oameni.

Este evident, deci, că facem apolo
gia iubirii. înfrăţire, prin iubire I Aşa ne 
învaţă şi viaţa.

Dar iată ce spune Biblia:
.Dacă vorbesc în limbile oamenilor 

şi ale îngerilor, iar iubire nu am, m’am 
făcut aramă sunătoare sau chimbal zgo
motos. Şi dacă am profeţia şi ştiu tainele 
şi tot înţelesul lor adânc şi dacă am toată 
credinţa, încât să strămut munţii, iar iu
bire nu am, nimic nu sunt. Şi dacă voi fi 
dat de mâncare săracilor toată averea mea 
şi dacă voi fi dat corpul ca să fiu ars, iar 
iubire nu am, nimic nu folosesc* (I Corin- 
teni 13, 1—3).

Fireşte a proceda cu iubire în toate 
acţiunile tale, nu e uşor, căci acea
sta comportă o sforţare eroică, o înfrân
gere a pornirilor, adeseori copleşitoare, o

Un document Istoric:

Cronica parohială
Potrivit unor dispoziţii mai vechi ale 

autorităţii bisericeşti, fiecare preot-paroh 
din Arhiepiscopia noastră este îndatorat 
să poarte cu toată conştiinciositatea „Cro
nica parohială*, atât pentru parohia ma- 
teră cât şi pentru filii, acolo unde sunt.

Ştim că sunt destui preoţi harnici cari 
au dat urmare binecuvântatului îndemn de 
sus, împlinindu-1 cu toată tragerea de inimă 
şi cu osebită iscusinţă. Dar mai ştim şi 
aceea că alţii poartă Cronica Parohială 
numai de ochii... protopopului, iar alţii nici 
n’au apucat măcar să-şi procure .proto
colul* respectiv, compus din câteva sute 
de file albe cusute In nişte pereţi rezistenţi, 
pe care îl poţi găsi în ori care librărie.

Rău fac şi unii şi alţii.
Cronica Parohială este — trebue să 

fiel — un fragment de istorie. In ea tre
bue să se oglindească întreaga viaţă a 
satului şi a parohiei respective. Toate şti
rile privitoare Ia trecutul satului, păstrate 
din tată’n fiu şi eventual în documente ui
tate de vreme şi de oameni in podul bi
sericii sau cine ştie prin ce ungheţe ferite, 
trebuesc strânse şi utilizate cu grije pen
tru reconstituirea trecutului istoric al satului.

Ajuns cu istorisirea până Ia vremea 
sa, preotul va încresta la răboj toate eve
nimentele petrecute în cursul păstoririi 
sale: praznice locale, vizitaţii canonice 
ale Chiriarhului şi a altor feţe alese, sfin
ţiri de biserică, de casă parohială sau cul
turală, întruniri şi manifestaţii cu caracter 
bisericesc, cultural şi naţional, considera- 
ţiuni asupra caracterului, ocupaţiilor, bu
curiilor şi durerilor oamenilor cu cari con- 
vieţueşte, etc. etc.

O atenţiune specială trebue acordată 
evenimentelor cari se petrec în lume şi 
ţară, pentru a vedea cum reacţionează 
faţă de ele obştea locală şi cum le judecă 
preotul însuşi. Prin câte dureri a trecut 
ţara noastră în lunile din urmă; câtă jale 
a cuprins satele noastre şi câţi ochi s’au 
umezit atunci când am pierdut a treia 
parte din pământul scump al României 
clădite cu atâtea jertfe, pe cari mai cu 
ser mă satul le-a dat — şi câtă nădejde 
pune ţăranul nostru în ajutorul lui Dum
nezeu şi’n braţul vânjos al oşteanului ro
mân, cari ne vor da înapoi ceea ce ne 
aparţine 1 De unde să le ştim dacă nu dela 
cel mai autorizat îndrumător al satului? 
Şi mai ales de unde să cunoască urmaşii 
altitudinea sufletească a precursorilor lor 
încercaţi de-o năpastă ca aceasta? Din 
gazete? Bal Numai în Cronica Parohială 
se pot ocoli rigorile cenzurii, cari se exer
cită în vremurile excepţionale.

Cronica Parohială nu-i monografia 
satului respectiv. Dar ea, dacă i alcătuită

abdicare dela anumite ambiţii. Dar, dacă 
avem înaintea ochilor noştri înlăcrămaţl 
icoana îndurerată a neamului, peisajul sfăr- 
ticat al pământului strămoşesc, putem oare 
să mai spunem, că efortul pe care trebue 
să-l facem e greu ? Nu, de o mie de ori, nu I 

Iată eroismul, care ni s e ; impune 
astăzi, tuturora, de sus până joşi 

B r a ş o v ,  20 Februarie 1941.
loan Al. Bran-Lemeny

Cătră elevii mei
—- Staluri pastorale —

(27) De protopopul Gh. M aior
Unde-i va învăţa? In tot locul. In bi

serică, în şcoală, la înmormântare, la po
mană, la cununie, la botez chiar, în hotar 
(câmp), la preot acasă, acasă la credin
cios. Căci a învă|a, nu înseamnă numai a 
tine cuvântări.

Şi cum îi va învăţa ? Nu vreau să vor
besc de metoda pe care să o întrebuinţeze 
preotul. O spune în parte canpnul 19 al 
sinodului al VI ecumenic; ne învaţă Sfinţii 
Părinţi; ne învaţă Omiletica. Aici vreau să 
înşir felul cum se poate învăţa. Cum va în
văţa ? C uvântând  în biserică şi la servicii 
religioase, conferenfiând  afară de biserică, 
unde are un grup mai mare de ascultători, 
cateh izând  îu şcoala primară, catehizând

A reapărut! Organul oficial al Epar
hiei ortodoxe române a Orăzii, Legea 
Românească, porneşte din nou la drum. 
Se tipăreşte în oraşul din valea Crişului 
Negru, la Beiuşul care astăzi, prin epi
scopia ortodoxă în retugiu, a devenit şi 
mal românesc. Numerii 17—24, dela 15 
Decemvrie 1940, care închee anul al 20 lea 
de existenţă a foii, anunţă, prin scrisul P.
S. Sale episcopului Nicolae al Orăzii, că 
Legea Românească reapare cu marea nă
dejde ce nu ne părăseşte niciodată, că 
bunul Dumnezeu va lăsa să răsară din

în şcoala de adulţi, catehizând în şcoala de | 
dumineca, cuvântând, conferenfiind, catehi
zând în adunările societăţilor religioase, 
convorbind  cu credincioşii fie în vizitele ce 
le face, fie cu prilejul unor servicii acasă 
ia credincios, fie în casa preotului, când 
vine credinciosul la el.1 Alteori făcând să 
circule între credincioşi o carte bună. In 
toate trebue să tină seamă de firea, vârsta, 
sexul, pregătirea, puterea de înţelegere, de 
împrejurările, de spiritul ce domneşte şi de 
multe alte împrejurări ale ascultătorilor sau 
ascultătorului.

Cum se poate deduce, preotul are 
datoria sfântă de a învăţa, dar înainte de 
a învăţa trebue să fie învăţat şi să-şi cu
noască bine oile cuvântătoare, pe fiecare 
pe nume şi după fire — şi gata a face 
acest lucru nu uşor, oricând şi ori unde 
are prilej potrivit. Iar învăţarea să aibă un 
scop precis şi un plan de procedare şi des- 
voltare a muncii. Oricât s’ar părea din cele 
de mai înainte, că se lasă rol însemnat în
tâmplării, aceasta o socotesc numai un pa
ravan în dosul căruia lucreeză atent preotul 
râvnitor şi pătruns de chemarea grea de 
învăţător dar plină de mângăere şi mulţu
mire sufletească.

1 Serviciile noaslre religioase dacă se ce
tesc rar şi cu intonaţie potrivită Încă sunt un pu
ternic mijloc de învăţare a ascultătorilor.
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2. Plan de învăţare. Ceva despre 
întocmirea şi predarea cuvântă
rilor bisericeşti şi a catehezelor. 
Câteva principii. Cine să predea 

religia în şcoală ?
Am spus, că preotul poate învăţa în 

multe feluri. Să stăruim asupra celor două 
mai principale: asupra predicării şi catehi
zării; să adăugăm ceva la ceeace spune 
Omiletica şi Catihetica.

Dacă preotul este dator să înveţe, tre
bue să ştie şi cum să înveţe. învăţatul are 
un anumit scop, care poate să fie cel ge
neral al Bisericii Ortodoxe, sau acesta aco
modat unor împrejurări locale ale unui 
tinut sau parohii. Ori prin faptul că urmă
reşte un scop, dela început se designează 
un plan şi o metodă de procedat, iar ace
stea presupun câteva principii călăuzitoare.

A predica înseamnă a învă{a pe alţii 
adevărurile ortodoxiei; a catehiza, acelaş 
lucru. Deosebirea e mai mult de metodă 
şi de formă de predare. Câtă vreme pre
dica îmbracă o haină mai maiestoasă şi se 
înfăţişează cu un aier mai grav, cateheza e 
mai mlădioasă, mai caldă, mai legeră, mai 
familiară. încolo urmăresc acelaş scop. 
Deci numai planul, metoda şi forma diferă.

La predicare, dacă cumva nu se ne- 
gligă complect, de regulă, se crede, că se
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In jurul 
Conducătorului

La 2 Martié Ţara e chemată să-şi 
manifeste dragostea şi recunoştinţa pen
tru omul care dela 6 Septemvrie îşi jert
feşte clipă de clipă toate puterile pe al
tarul destinului românesc. Marea Sa 
strădanie este să repare efectele deza
struoase ale unei politici inspirate de 
preocupări meschine şi de un spirit de 
corupţie.

Întrebarea ce trebue să-şi pună în 
ziua de 2 Martie fiecare Român, în li
niştea conştiinţei sale unde vibrează nu
mai sentimentul de răspundere este: ce 
s’ar fi ales şi ce sa r alege de Ţara acea
sta şi de soartea neamului meu dacă nu 
ni l-ar fi trimis Dumnezeu pe acest om ?

Unde ne-am afla astăzi, sau unde 
am ajunge în scurt timp fără prezenta 
Lui, plină de grijă, de înţelepciune, de 
autoritate şi de energie?

Epoca aceasta este a generalului. 
Numai cu El poate respira Ţara şi se 
poate pregăti pentru vindecarea rănilor 
ei. Să stăm strânşi în jurul Lui, aştep
tând şi pregătind sub conducerea Sa 
marile momente de refacere a Ţării. 
Avem încredere în Conducătorul. Ştim  
că nimic altceva nu-L leagă decât iubi- 
birea de neam şi Ţară şi că e gata să 
folosească orice împrejurare numai şi 
numai în slujba realizării idealurilor 
noastre.

Să arătăm lumii că în sfârşit po
sedăm marea forfă a unităţii şi bazaţi 
pe ea vom fi în stare de marile eforturi 
ce ne aşteaptă.

Să fim uniti acum, ca să putem fi 
şi mâne, în ceasul decisiv.

I Anunţuri si reclame
Cel nai respfindit ziar care 

poate fi Întrebuinţat pentrn anun
ţuri şi reclame In cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame te primetc 

la Administraţia ziarului, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45,

„Cassa de păstrare“
in stitu t de cred it şi econ. s. a. in Sălişte 
Capital Lei 1.250.000. Regis, bancar Nr.9/934

Convocare
Domnii acţionari ai institutului de 

credit şi economii „Cassa de păstrare* s.
а. în Sălişte, sunt invitaţi a lua parte la

a LVI-a adunare generali ordinari
care va avea loc Joi în 20 Martie 1941, 
ora 11 a. m. la sediul societăţii, cu ur
mătoarea

ORDINE DE ZI:
1. Deschiderea şi constituirea adunării ge

nerale ;
2. Raportul Consiliului de administraţie, 

Bilanţul şi Contul profit şi pierdere pe 
anul 1940 şi raportul Consiliului de 
cenzori;

3. Descărcarea Consiliului de administraţie 
şi a Consiliului de cenzori;

4. Alegerea unui membru în Consiliul de 
cenzori cu mandat de 2 ani în locul 
devenit vacant prin renunţare;

5. Fixarea jetoanelor de prezenţă;
б. Eventuale propuneri prezentate în con

formitate cu dispoziţiunile statutare,
In caz de neîntrunire a numărului le

gal de acţionari şi acţii, cea de a doua 
adunare se va ţinea în acelaş local în ziua 
de 29 Martie 1941, la aceeaş oră, putând 
această adunare generală se aducă con- 
cluze valide fără considerare la numărul 
acţiunilor depozitate şi la numărul acţio
narilor prezenţi.

Acţionarii cari doresc a lua parte la 
această adunare, vor depune acţiunile cu 
cel puţin 5 zile înainte de adunare la ca
sieria institutului.

S ă l i ş t e ,  16 Februarie 1941.
(14) 1—1 Consiliul de adm inistraţie

Nr. 74-1941 (12) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei Balomirul 

de câmp, protopopiatul Orăştie, se pu
blică concurs cu termen de 30 de zile dela 
întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială în bună stare, cu 

dependinţe.
3. Grădină în mărime de 897 stj.
4. Eclejie (sesiune parohială) de 7 

jugăre arător.
5. Stola obişnuită în protopopiat. 
Cererile de concurs şi autorizaţia de

candidare, însoţite de actele prevăzute in

Regulament, se vor înainta oficiului proto- 
popesc ortodox român din Orăştie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
într’o zi de Duminecă sau sărbătoare, în 
parohie, pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.
Oficiul protopopesc ortodox român Orăştie, 

în înţelegere cu consiliul parohial. 
O r ă ş t i e ,  la 6 Februarie 1941.

Pr. Iosif Vinţan
adm. protopopesc

Nr. 27/1941 (9) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IH-a, 

Tâm pa, din protopopiatul Deva, judeţul 
Hunedoara, se publică concurs cu termen 
de 30 de zile dela prima apariţie în Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest posti
1. Salarul dela stat.
2. Grădină parohială în extensiune de 

400 stânjini pătraţi.
3. Sesiune parohială: 14 jugăre ca

dastrale, pământ arător şi fânaţ.
4. Venitele stolare uzitate în tract.
5. Câte una măsură porumb smicurat 

de 30 litri anual dela fiecare familie, sau 
echivalentul în bani.

Cererile de concurs şi autorizaţia de 
candidare a P. V. Consiliu Arhiepiscopesc, 
însoţite de actele prevăzute în regulamen
tele pentru parohii, se vor înainta oficiului 
protopopesc ortodox român Deva în ter
menul fixat.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţare prealabilă din partea oficiului pro
topopesc, într’o zi de Duminecă sau săr
bătoare pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

Deva ,  la 25 Ianuarie 1941.
Teofil Chiffa

protopop

(5) 3 —3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa III-a V ecerd, protopopiatul Agnita, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela întâia publicare în Telegraful Român, 
pe lângă următoarele retribuţiuni:

1. întregirea salarului dela stat con
form coalei B.

2. Sesiune parohială arător şi fânaţ 
în mărime de 13 jugăre pe hotarul comu
nei necomasat.

3. Câte una ferdelă grâu (20 1.) dela 
fiecare familie.

4. Stola statorită pentru întreg tractul 
de către adunarea protopopească.

5. In lipsă de casă parohială, parohia 
se va îngriji pentru parohul său de o lo
cuinţă corespunzătoare.

6. Preotul va putea ţinea pe păşunea 
comunală vite ca şi oricare proprietar din 
comună.

Parohia Vecerd se află la 2 jum. km 
depărtare de gară şi 600 m. depărtare de 
staţiunea autobusului.

Concurenţii îşi vor înainta cererile de 
concurs însoţite de actele necesare în ter
menul de mai sus, precum şi de încuviin
ţarea de candidare a Prea Veneratului 
Consiliu Arhiepiscopesc, subsemnatului ofi
ciu protopopesc şi se vor prezenta, pe 
lângă încunoştiinţarea şi aprobarea ace
stuia, în vreo Duminecă sau sărbătoare în 
parohie pentru a face cunoştinţă cu poporul.

A g n i t a ,  la 31 Decemvrie 1940. 
Oficiul protopopesc ortodox român din 
Agnita în înţelegere cu consiliul parohial.

Emil Păcală
protopop

Nr. 64-9411 (6) 3 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei Vărd, de 

clasa IH-a, din protopopiatul Agnita, de
clarată vacantă de cătră Prea V. Consiliu 
Arhiepiscopesc cu ordinul Nr. 12.058/1940 
Bis. se publică concurs cu termen de 30 
zile dela prima apariţie în Telegraful Rom.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Venitele stolare cele statorite în 

protopopiat.
3. Casă parohială cu dependenţe 

economice.
4. Sesiune parohială în mărime de 6 

jug. 1253 stj. p. arător şi fânaţ.
5. Drept în păşunatul Composesora- 

tului pentru 2 vite mari gratuit.
6. 5 stânjini lemne de foc dela co

muna politică. Făcutul şi adusul lor de 
cătră credincioşii din parohie.

Cererile de concurs, tnsotiie de ac
tele prevăzute de Regulamentul pentru pa
rohii, precum şi încuviinţarea de candidare 
exoperată dela I. P. Sf. Mitropolit, se vor 
înainta în termen oficiului protopopesc 
Agnita, iar concurenţii se vor prezenta în 
parohie în vreo Duminecă sau sărbătoare 
spre a cânta, cuvânta, celebra şi a fi cu
noscuţi de popor.
Oficiul protopopesc ortodox român Agnita 
în înţelegere cu consiliul parohial, din şe

dinţa dela 17 Ianuarie 1941.
A g n i t a ,  Ia 18 Ianuarie 1941.

Emil Păcală
protopop

poate proceda la întâmplare. Eu nu împăr
tăşesc această părere. Predicarea încă tre
bue să se facă după un plan bine stabilit, j 
Şi Biserica noastră nici n’a lăsat nestudiată 
şi nefixată această lăture a activităţii sale.

Cine urmăreşte cu aten|ie anul biseri
cesc după felul cum sunt aranjate perico- 
pele duminecale din sfânta Evanghelie şi 
din sf. Epistole apostoleşti şi sărbătorile 
sfinţilor uşor va descoperi un fir călăuzitor, 
un plan pedagogic limpede, lată o schijă 
sarbădă. Dela Rusalii până la Crăciun se 
urmăreşte o pregătire uşoară pentru înţe
legerea Domnului că e „Fiul lui Dumnezeu“ 
şi a învăţăturii Lui. Cu Triódul se începe 
o aprofundare şi pregătire mai adâncă a 
sufletului pentru înţelegerea ideei de mân
tuire prin jertfă. Dela Paşti la Rusalii — 
bucuria viejii câştigate prin înviere, o icoană 
a împărăţiei lui Dumnezeu. Acestui ciclu i 
se suprapune cel al întemeierii împărăţiei 
lui Dumnezeu pe pământ prin propovedu- 
irea apostolilor şi apoi al împărăţiei înte
meiate de sfinţii mucenici şi părinţi în luptă 
cu lumea în mijlocul căreia avea să secere 
biruinja. Insaş înşirarea pericopelor una 
după alta dovedeşte o grije pedagogică, un 
plan binechibzuit. Merită toată lauda celce 
se va apuca să-l studieze şi să se călă
uzească de e l!

împrejurările de viată de azi sau cele 
din parohie poate că sfătuesc pe un preot

să-şi întocmească alt plan. Nimic nu-1 
opreşte.

Să presupunem, că un tinăr preot a 
intrat într’un sat unde nu s’a predicat de 
mult. Cum să se apuce de lucru şi cum să 
înainteze? Ca să nu ajungă împroşcat cu 
vorbe grele, cum i s’a întâmplat unuia ne
precaut, care fără o pregătire a credincio
şilor săi a început a-i îmbulzi cu predici 
frumoase din cărji, oprind „dulcea“ cazanie 
adormitoare, gângăvită de cântăreţi, cari 
abia ceteau, şi căruia poporenii i-au stri
gat: „De ce ne strici legea, oprind caza
nia în care ne-am pomenit? Lasă-ne în 
pace cu poveştile dtale“, — sfatul meu e 
să procedeze cu grije, cât mai psihologic şi 
cât mai fără grabă de a arăta dintr’odotă 
tot ce ştie, tot ce poate. Şi ştiinţa se dă 
cu dramul.

La început să predice rar, numai din 
când în când, scurt şi foarte uşor, atât ca 
fond cât şi ca formă. Pe nesimjite şi în 
măsura în care îi vede încălzindu-se de 
cuvântul viu, să predice tot mai des, încât 
după un an, (poate mai puţin, dar poate şi 
mai mult) să ajungă să poată predica du
minecă după duminecă şi sărbătoare de 
sărbătoare. Eu aşa cum am procedat şi n’a 
fost rău.

La început să nu caute subiecte rare 
şi greie. O uşoară explicare a pericopei 
din evanghelie e lucru mare într’un sat

unde nu s’a mai predicat de muit. Dupăce 
a câştigat simpatia credincioşilor pentru cu
vântul Domnului rostit de pe amvon, poate 
păşi sistematic. E vremea să-şi întocmească 
un plan detailat chiar.

Eu mai întâiu am făcut omilii simple 
la pericopele „Evangeeliei“, presărând doar 
ici-colo câte o predică sintetică, dar şi 
aceea uşoară. Apoi am luat pericopele 
„Apostolului“. Interpretarea pericopelor m’a 
adus la împărtăşirea multor adevăruri de 
credinţă şi de morală; — mai puţine litur
gice. A trebuit să le sistemizez. Şi asa am 
ajuns la predica dogmatică şi morală. Pre
dicile acestea m’au făcut să mă abat şi prin 
istorie şi prin Liturgică. Începusem să fac 
şi câteva predici istorice, evident ca să întă
resc şi mai mult unul din adevărurile reli
gioase cunoscute, şi câteva liturgice, ca să 
sondez pe cari le-ar dori ei mai întâiu. Şi 
apoi voiam să urmez cu explicarea tuturor 
slujbelor practicate de Biserica ortodoxă. 
In planul dumnezeesc însă pentru mine era 
prevăzut altceva. Am părăsit parohia îna
inte de a-mi experimenta îndeajuns planul 
ce-mi propusem.

Poate vă e dat vouă să-l puneţi în 
aplicare în întregime şi să constataţi de era 
bun. Sau poate, că vre-unul dintre voi să 
nimerească unul şi mai bun. Şi pentru bi
nele Bisericii vi-o doresc din inimă. Fără 
un plan însă nu ve{i putea produce ceva

durabil pentru credincioşi şi mulţumitor pen
tru voi, chiar dacă pentru credincioşi vi 
s’ar părea uneori că a{i face deajuns; şi 
ve{i fi pururea periclitaţi să repetaţi când 
nu trebue, deci plictisind, ceeace poate aji 
mai spus de nenumărate ori.

Şi acum câteva cuvinte despre cate
hizare. Se catehizează de regulă elevii. Se 
pot catehiza însă şi oamenii, cari au trecut 
de vârsta şcolii.1 La catehizare e bine să 
ai ascultători cam de acelaş fel şi vârstă. 
Deaceea vei aduna flăcăiandrii separat, fe
tele separat, mamele separat, servitoarele, 
servitorii şi ucenicii la fel. In şcoală, planul 
îfi este dat de Biserică sau de stat. Pentru 
ceilalţi trebue să ţi-1 creezi după împreju
rările locale. Dar nici aici să nu se lucreze 
la întâmplare. Pentru aceste catehizări timp 
potrivit sunt postul Naşterii Domnului şi 
Păresimile; pentru plugari şi crescători de 
vite, toate sările lungi de iarnă.

1 Multe motive ne îndeamnă să inflintăm şi 
noi „Şcoala de Duminecă", poate asemenea celei 
poruncite la catolici de sinodul din Trident pentru 
apărare fată de reformatiune şi asemenea celei 
imitate de bisericile reformate, pentru apărare fată 
de catolici, iar in urmă fa|ă de alte secte din sânul el.
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